

【小组查经材料】 第二课：人类的起源

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰祂的荣面、带下祂的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：人类的起源

经文：创世纪 2：1-17

⁷ 耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。（创 2：7）

以创世纪 2 章【人类的起源】为主题的诗歌集 playlist：

https://youtube.com/playlist?list=PLUgbOfXF1YF444n-tZ4uVTh_xIRdTdrR-&si=nW7myktFLe79YZGc

一、 第七日的安息与祝福（创 2：1-3）

「1 天地万物都造齐了。 2 到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。 3 神赐福给第七日，定为圣日，因为在这日神歇了他一切创造的工，就安息了。」

A. 「天地万物都造齐了。」哈利路亚！神创造的奇妙工程完成了！空虚混沌、渊面黑暗的世界，因为神的灵运行，以及神话语发出的能力，如今有了秩序和规律，天和地，以及其中的万物，全都造齐了，神的完美计划都落实了，一切完美运作不息，一点不用增减！

B. 「到第七日，神造物的工已经完毕，就在第七日歇了他一切的工，安息了。」神安息？难道神会累，需要休息？不！这是因为我们对安息的误解，以为累了才需要安息。那么，神为什么安息呢？不是因为累！神安息，是因为他完成了他创造的工程！

神做了两件事：

- 一，神**赐福给第七日** ”
- 二，「**定为圣日**」

原因：「**因为在这日神歇了他一切创造的工，就安息了**」！

从创世之初，神就把第七日分别为安息的圣日！让我们效法神的安息，这一天，停下手中的工作，放慢脚步，在安息中享受神的创造，与神一起回顾过去六日的点点滴滴，与神同在的每一刻，与神同行的每一步，与神同做工的每一份努力，好让我们**推算恩典中进入「安息」(repose)**，重新调整心灵的节奏，预备迎接新的旅程！

- C. 第六日神造地上活物和人。紧接着，第七日，就是安息圣日。换句话说，人类被造后，迎接他们的第一个整天，就是安息日！也就是说，人还未开始工作，首先就被带入与神同在的安息。这不只是时间上的巧合，而是深刻的属灵原则：在神的设计中，工作是从安息开始的，生命的根基不是忙碌，而是与神的链接。

讨论问题：选一题分享

1. 你过去对“安息”的理解是什么？有改变吗？
2. 你平常是否有一天是刻意放慢脚步，专注与神亲近、享受祂的创造与恩典的？是什么让你难以“安息”？

二、人类的起源（创 2：4-7）

「**4 创造天地的来历，在耶和华神造天地的日子，乃是这样：5 野地还没有草木，田间的菜蔬还没有长起来，因为耶和华神还没有降雨在地上，也没有人耕地，6 但有雾气从地上腾，滋润遍地。7 耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。**」

- A. 圣经使用不同神的名称，为要强调神的某个属性，特别是对应当时的情境。创 1：1-2：3 概述整个天地的来历与第七日安息，强调「神」Elohim 是创造主，是独一真神、是全能的神，这是万物与造物主之间的关系。创 2：4 起则聚焦于神造人的细节，为要凸显神对人的心意，着重于人与神、与人，以及与大地之间的关系。这里，则开始加上了「**耶和华神**」Jehovah Elohim，直译作 YHWH 耶威，强调神是与人建立关系、自有永有的神，为人预备一切、与人立约。
- B. 「**野地还没有草木，田间的菜蔬还没有长起来，因为耶和华神还没有降雨在地上，也没有人耕地**」。有两种解释：一，神创造植物时，大地已具备生命潜能，但须等候雨水与人的耕作才萌发。二，虽当时尚未降雨与造人，植物已于第三天被造，靠雾气滋润而生长。无论哪种看法，都显示神创造的起初是有秩序且和谐的，与后来人犯罪后地受咒诅、劳苦耕作的景况形成对比。
- C. 上一章叙述神按神的形象造人，这里则描述神造人的细节。
一，《**耶和华神用地上的尘土造人**》：神亲手用尘土塑造人，希伯来文 יָצַר (yâtsar) 带有陶匠捏造器皿的意思，显示神创造的细腻与主权。人虽出于尘土，却是神的精心杰作，生命带有祂创造的印记~神的指纹 (fingerprint of God)。圣经多处提到人的肉体本是尘土，死后归回尘土。现代科学也证实，人体所含的基本元素正是土壤上常见的成分。二，「**将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人**」：正是神的气息，使我们从平凡变得不凡，从尘土中被提升，成为有灵的活人，能与神建立关系、回应祂、认识祂，成为神所珍爱的受造物。

讨论问题：选一题分享

3. 神以耶和华神的身份与人建立关系，这显示神不仅是创造主，也是与我们亲近的神。你如何在日常生活中维持与神的亲密关

系？

4. 神造人的特别记载：按神的形象造人，用地上尘土造人，将生气吹在人鼻孔里，使人成为有灵的活人。这对你来说意味着什么？如何理解自己的价值并在日常生活中活出这份价值？

三、完美的人生，齐全的预备（创 2：8-25）

人类的一开始，神就为人预备了：

A.（一）住处

「8 耶和华神在东方的伊甸立了一个园子，把所造的人安置在那里。」

神不仅造人，还为人精心预备了伊甸园，并将人安置其中。这是人类的第一个家园。伊甸园，是一个真实的地点，而非寓言或神话。虽然学者推测其位于底格里斯河和幼发拉底河交汇处的地区，具体位置仍无法确定。希伯来文中的「伊甸」与「乐园」意思相近，其希伯来文原意为「喜悦」或「极乐」，显示这里是一个满有神祝福、令人心中喜乐的地方，是神为人所预备的美好居所。

B.（二）食物

「9 耶和华神使各样的树从地里长出来，可以悦人的眼目，其上的果子好作食物。园子当中又有生命树和分别善恶的树。」

1. 「可以悦人的眼目，其上的果子好作食物」：神使树木具有双重功能，一，悦人眼目，美丽可观，让人在神的创造中找到喜悦与平静，这与人类堕落后眼目的情欲形成对比。二，果实能作为食物，满足人的生理需求。

2. 「园子当中又有生命树和分别善恶的树」：园中众多的树木当中，这里特别点出这两棵树，象征着神给人的选择，关乎生命，也关乎自由意志。

C. (三) 水源

「10 有河从伊甸流出来滋润那园子，从那里分为四道：11 第一道名叫比逊，就是环绕哈腓拉全地的。在那里有金子，12 并且那地的金子是好的；在那里又有珍珠和红玛瑙。13 第二道河名叫基训，就是环绕古实全地的。14 第三道河名叫底格里斯，流在亚述的东边，第四道河就是幼发拉底河。」

伊甸园除了有树，还有充裕的水源。水源从伊甸流出来，滋润园中的一切！从水分成四道河流，虽然洪水后其具体位置难以确定，但它们蕴含深刻的属灵意涵。

1. 「比逊」(Pishon) 意思是「水涌流而出」，「丰沛流溢」，「增多」或「充满流动」。显明了神的心意，是让人类经历祂同在与能力的丰沛涌流，而且不断增长，而非枯竭或缺乏。第一道河流很特别，有三种特别的矿物，从属灵的角度来看：「金子」象征神的性情，「珍珠」象征十字架的工作，「红玛瑙」象征神的荣耀，意指在我们的生命里，有神的性情，经过十字架的淬炼，能够散发出神的荣耀。
2. 「基训」(Gihon) 意思是「喷涌」或「奔流而出」，「飞溅」。显示神的心意，不仅希望我们经历丰满，也不希望我们停留在自我满足中，而是要我们从「丰盛」进入「满溢」，使得生命的河流「喷涌而出」，将神的祝福释放并流向周围的人。
3. 「底格里斯」(Tigris) 意思是「迅速」或「如火箭般疾行」。这意味着我们的人生应该有清楚的方向和使命，在神的引导下，迅速而有力地向目标前进。

4. 「**幼发拉底河**」(Euphrates) 的意思是「**甘甜**」或「**多结果实**」。最终当我们经历了前三条河的流动时，我们的生命将带来**甘甜**的结果，并结出**丰富的果实**，影响并祝福他人。

D. (四) 工作

「**15 耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。**」

神将人安置在伊甸园，并赋予他工作使命，使人「**修理**」，即栽培与灌溉，使之生长茁壮；「**看守**」，指守护与保护，防止败坏与侵扰。「**伊甸园**」不仅是人安息的居所，也是人工作的地方，让他能用心管理神所赐给他的这片乐园。工作，本是神的美意，是可享受且对人有益的，而非惩罚。工作的本质，正反映出神的形象，因人拥有与神同工的能力与荣耀，且在过程中体会神的喜悦与幸福。人类堕落之前，无罪与咒诅的侵扰，工作原是轻省而喜乐的。

E. (五) 界线

「**16 耶和华神吩咐他说：园中各样树上的果子，你可以随意吃，17 只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。**」

1. 神给亚当的第一个「**吩咐**」，也是当时唯一一个禁令。所有树上的果子，「**可以随意吃**」，唯有那「**分别善恶树上的果子**」，你不可吃。神给予人自由意志，自由中有一条明确的界线，神希望人以爱与敬畏来回应祂，而非机械式的顺从。
2. 「**死**」包含三个层面：一是灵性死亡，与神隔绝；二是肉身死亡，灵魂与肉体分离；三是永死，若拒绝神的救恩，人的灵魂与肉体将永远与神隔绝，被丢到烧着硫磺的火湖里，那是将来第二次的死(启 21 : 8)，是最终的审判与隔绝。亚当夏娃违背神的命令后，灵性死去，身体逐渐衰败，在活几百年后最终死亡。

3. 「**分别善恶树**」，原文是「**善恶的知识**」。象征人试图凭自己的智慧与判断来分辨对错、决定道路，将标准从神转向自己，成为自己生命的主宰，因此与神隔绝。相对的，「**生命树**」则象征完全倚靠神的生命状态，从神得着生命，活在与祂同行的关系中，不受限于对与错的知识判准。
4. 人在伊甸园面对这两棵树，其实面对的是一个核心的选择：是凭己意判断善恶、掌控人生？还是信靠神、从祂那里支取生命？这不只是亚当与夏娃的选择，也是我们每个人必须面对的选择。

F. (六) 配偶

这部分将留待下周，作为单独主题深入查考。

讨论问题：选一题分享

5. 你如何看待“工作是神的祝福而非惩罚”这句话？这样的观点是否改变了你对日常工作的态度？在你目前的工作或服事中，你是否曾经感受到「与神同工」的喜乐？可以分享一次这样的经历吗？「修理看守」包含了发展与保护，你觉得这两者在现代生活中有哪些具体的应用？
6. 神在伊甸园中为亚当设立的「分别善恶树」的界线，给人自由意志选择。如今在我们的生活中，是否也有神设立的界线？我们该如何在自由中做出明智的选择？是否曾有过相关的经历或例子可以分享？

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢祢设立第七日为安息圣日，使我们能在祢里面安息、停歇、数算恩典。感谢祢亲手塑造我们，又将生命气息吹入，使

我们成为有灵的活人，是祢精心的创造！感谢祢为人预备一切：美好的居所、丰盛的食物、滋润的水源、有意义的工作、清楚的界线，以及相配的配偶。愿我们一生学习在自由中选择信靠祢，活出祢的心意。奉主耶稣的名祷告，阿们。

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，（1）为教会异象与近期活动祷告，（2）为彼此的需要祷告，（3）为慕道友提名祷告。